A leveg0s hoszivattyukrol
Hoszivattyus flitési indirekt HMV-tarolok kivalasztasa 2. rész

Az el626 lapszamban a csaldadi hazas méreti projekiekrol esett sz6, az aldbbi irdsban pedig a tdrsashazak indirekt tarolé
kivalasztasat vesszilk goresé ald. A szabvanyok és elGirdsok mellett egy épités alatt dllo, 23 lakdsos tarsashdz méretezési

feladatat is szeretném bemutatni.

itfoly6s rendszerben, hdcserélon keresztiil, és
észtilhet minimélis  f(tSteljesitmény-igénnyel
(minimalis h&cseréld feliilettel), nagy méretd indirekt
taroloval. (Esetleg ezek kombinacidjéval, pl. Stiebel
Eltron SBS friss viz modullal, ami egy indirekt tirol6
inverze: puffer tirolon 4tvezetett ivoviz ,csSkigy6”.)
Mindkét megolddsnak vannak eldnyei, hitrinyai. Akir
laikusok szdmadra is jol szemlélteti a killonbségeket egy
20-25 évvel ezeltt épitett csalddi hiz jellemz& miszaki
tartalma: legyen kombi kazidn vagy legyen villanybojler?
A kombi kazdn a maga 24 kW-jdval biztonsiggal elldtott
»masfél” csapoldt, varni kellett a vizre a csap megnyité-
sat kovet&en; a villanybojler pedig rendelkezett betirolt
ésazonnal rendelkezésre 4116 melegvizzel, viszont haleti-
riillt, akkora 1,5-2 kW-os patronja orakig fitstteavizet..
Optimilis megoldast a gizkazdn és indirekt tirolé kom-
binicidja jelentett: viszonylag nagy fit&teljesitmény és
egy kisebb térolt vizmennyiség. Egy tarsashazban, h&szi-
vattyts h&termelés esetén is inkdbb ezen optimum kere-
sésében litom a megoldist!
Nézziink egy példit. Uj épitésti (2019), 23 lakdsos
tarsashdz, fdtési hosziikséglete —13 °C-ban 50,0 kW. A
lakdsok alapteriilete alapjan 69 {6t feltételezett a terve-
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z8. (Megjegyzem, hogy a KSH statisztikai adatai, az
FVM és FCSM is eltérd lakészdmmal kalkuldl, igy mar
itt jelentSs eltérések johetnek ki a napi hideg- és meleg-
viz-igény meghatdrozasakor!) 69 {6re napi 150 liter vizi-
génnyel kalkulilva 10,35 m?/nap vizigény adédott, ami-
nek 40%-a, azaz 4,14 m®/nap a HMV-igény. (Fejenként
60 liter/nap melegviz.)

Sz¢ElsGséges — véleményem szerint elkeriilendd — pél-
dak

Atfolyés melegviz-készités. Megnézzitk a hiz HMV
csticsfogyasztasit MSZ 04-132-91, aberendezési tirgyak
szdma alapjan. Nekem 7,67 m3/h jott ki. Ha azt feltéte-
lezem, hogy van némi héveszteség a csGrendszeren, és
szeretném, hogy min. 40 °C-os viz érkezzen a lakdsok-
ba, akkor a 10 °C-os hidegvizet 45 °C-ra akarom hevite-
ni. Ezekbsl a szdmokbdl 311,2 kW teljesitmény
keletkezik. A ftitési igényhez hozzdadva 360 kW hszi-
vattyds kapacitds és nulla térfogat betirolt HMV!
Egyértelmen irrealis.

Egész napos HMV-igény betdroldsa. A fentiek szerint
45 °C-os tarolé hémérséklet beillitisa mellett, 4,0 m3-es
indirekt tarolé(k), és azok felftitéséhez — ha 24 6ris
felftitést feltételeziink — 7,0 kW h&termeld oldali igény.




Ha a tarolok hdmérsékletét 55 °C-ra éllitjuk, akkor 4140
liter 45 °C-os viz kikeveréséhez sziikségiink lesz 3220
liter 55 °C-os vizre és 920 liter 10°C-os hideg vizre, azaz
a tarolt viz hémérsékletének emelésével 3,0 m> méretre
le tudjuk csokkenteni a betdrolt viz mennyiségét ES
tovabbrais 7,0 kW-os h&termelé oldali igénynél tartunk!
Természetesen a tirolok méretét tovabb lehet csokken-
teni azzal, hogy a h&termeld oldalon nagyobb teljesit-
ményt biztositunk... Na de mekkorit?

Az el6z8 részben emlitett MSZ EN 15450:2008
harmonizalt szabviny (Epiiletek f(itési rendszerei.
Hészivattyts fit6rendszerek tervezése) ad nekiink erre
vélaszt! A lakéegységek szdma, cirkuliciés rendszer
megléte (rendszer h&veszteség), HMV-tirol6 beillitott
hémérséklet és felhaszndlér javasolt profilok alapjin
azonnal vilaszt kaphatunk! 23 lakis, cirkuliciés hils-
zattal, 50 °C-os tirolé hémérséklettel, lakisonként 3
fovel, zuhanyozoval és kidddal ellitott lakast feltételezve
240,74 kWh napi energiaigényt és h&termel$ oldalon
16,8 kKW HMV poétlékot kapunk eredményiil. Ezzel mar
meg is van a sziikséges hGtermels mérete: 50 + 16,8 =
66,8 kW —13 °C-ban.

Mekkora legyen az indirekt tirolé mérete? A szab-
vinyban tirol6 méretre mar nem taldltam ,,kepletet
Természetesen nem j6, ha kevés a viz; az sem az igazi, ha
sok. (pangd viz, legionella, nagyobb beruhazasi koltség,
nagyobb hd&veszteség, nagyobb tizemeltetési koltség
stb.) Tapasztalattal rendelkez8 német kollégik azt szok-
tak javasolni tarsashdzak esetében, hogy a tirol6 mérete
legyen maximum a lakék szdma X 25 liter. Biztosan van-
nak extrém nagy felhasznildsua lakok a hdzban, de a nagy
szamok torvénye alapjin ugyanennyi extrém alacsony
fogyasztast is lesz! A fenti példinkban ezzel szimolva
69 £6 x 25 liter/t6 = 1725 liter jon ki eredményként.

A példankban 1év3 projekt esetében mind a h&terme-
16 oldali teljesitmény igényt, mind a HMV-tarol6k mére-
tét tekintve egy ,sok résztvevss”, kozos miiszaki kon-
szenzus sziiletett. A gépész tervezs — érthetSen — a biz-
tonsag felé hajlott és nagyobb kapacitist szorgalmazott,
a beruhdz6 és miszaki ellendre pedig a koltség optima-
lizlds érdekében kisebbet — végiil sikeriilt megtalalni a
k6zos nevezdt: sszesen 6 db, egyenként 12,5 kW
teljesitmény (15 °C-ban) levegd/viz h8szivattyu lett a
h&termels oldal (75 W), ezekbsl 3 db gép tud HM V-t
késziteni (pillanatnyiigény szerint kapcsolédnak be sor-
ban) és 2 db 1000 literes h&szivattyus indirekt tirol6
keriilt kivalasztdsra.

Biztosan akadnak a kedves Olvasék kézott olyanok,
akik tervez8i szemmel inkdbb a biztonsig felé hajlanak
— ez természetes. Az 6 kedviikért picit tovabb jitszom a
szamokkal. 2000 liter, 55 °C-os HMV ill rendelkezésre
és osszesen 37,5 kW fiitSteljesitményt tudunk biztosi-
tani —15 °C-ban a 3 db kivélasztott h&szivattyaval.
(Magasabb kiilsé hdmérséklet esetén nagyobb a kapaci-
tas levegSs gépek eseteben')

Mindenki otthon van, igy van az épiiletben 69 {6. (Erde-
kességként megjegyzem, hogy ez azt is jelenti, hogy
116 W/f56 héteher keletkezik a hazban, azaz 69 f6 X

amirdl érdemes beszélni 1N

116 W = 8 kW-al kisebb az épiilet fiitési igénye a szamolt
szélsGséges h6sziikséglethez képest! Es egyéb belss hfej-
16dések is lehetnek...) Az aldbbiakban egy koztes,
48 1/f6/nap 40 °C-os V121gennyel kalkulaltam (MSZ EN
15450:2008 szerint ,magas vizigény” a 40 liter/f6 és a
ynagyon magas” 60 liter/{8 kézotti értékkel.) Ezek alapjan
a hazban 3312 liter 40 °C-os vizet hasznilnak naponta.

Nézziink meg egy extrém fogyasztisi csucsot, téte-
lezziik fel, hogy ezt a mennyiséget 2 6ra alatt akarja
elhasznédlni a haz! Mindenki, minden melegvizzel kap-
csolatos igényét ebben a 2 6riban teszi meg. (Fiirdenek,
zuhanyoznak, mosakodnak, fogat mosnak, kezet mos-
nak, mosogatnak stb. Kvizi egyszerre 69-en!) Ezen elv
alapjdn 6ranként 1656 liter, fél 6ra alatt 828 liter
40 °C-o0s meleg vizet akarnak kifolyatni.

Mi torténik az els6 fél 6raban? A 40 °C-os vizet Ggy
kapjuk, hogy a tirol6bol hasznidlnak 55 °C-os vizet és
ehhez kevernek 10 °C-os hidegvizet. Ehhez sziikség van
552 liter 55 °C-os vizre és 276 liter 10 °C-os vizre. A tiro-
16b6l elhasznalt 552 liter vizet 10 °C-os hidegvizzel
pétoljuk, igy a tirol6ban marad: 42,58°C-os viz. (A tiro-
16 tetejébdl vessziik ki a meleg vizet, az aljaban p6toljuk
hideggel és most nem vessziik szimitdsba a h6mérséklet
rétegz3dést, tehdt azonnal elkeveredik a viz a tiroléban.)

A HMYV el8nykapcsolds miatt a hszivattytk régton
fiteni kezdik a tarolokat. (Most tekintsiink el a kapcso-
lasi par °C-os eltolastol, a gépek ,reakcididejétsl”.) 3 x
12,5 kW = 37,5 kW-tal fdtjiik fél 6rat a tirolét, ami
67500 kJ energia. Ez 2000 liter esetében 8,07 °C h&fok
emelést jelent fél 6ra alatt, azaz fél 6ra elteltével a tiro-
l6nk hémérséklete: 42,58 + 8,07 = 50,65°C.

A maisodik fél 6ra utdn elhasznalunk Gjabb 828 liter
40 °C-os vizet: ehhez sziikség van 611 liter 50,65 °C-os
vizre a tirol6bol + 217 liter hideg vizre, a tarol6 elhasz-
nalt vizét 611 liter hidegvizzel pétoljuk, igy a tirol6
hémérséklete 38,23 °C-ra hiilne, de ezt a h@szivattytk
fél 6ra alatt 46,30 °C-ra visszaffitik.

Ezen logika szerint a harmadik fél 6rit kovetSen
41,95 °C h&mérsékletti 2000 liter HMV 4ll még rendel-
kezésre.

A két 6ris folyamatos csticsfogyasztds utdn (miutdn a
teljes napi HMV-igényt elhaszniltdk!) marad 2000 liter
37,60 °C-os viz a tarolékban! Es ha nincs tébb fogyasz-
tas, akkor ezt a vizet 65 perc alatt visszafiitik a h&szi-
Vattyﬁk 55 °C-ra.

A példiban szerepld vizfogyasztisi szokds inkabb illik
egy Balaton parti apartmanhazra, mint egy lakéingatlan-
ra. Ilyen extrém cstcsok nincsenek egy tirsashdzban, igy
mondhatjuk, hogy a példinkban szerepld kivalasztas
jelent8s biztonsiggal rendelkezik. Ha még azt is elaru-
lom, hogy legionella védelem érdekében 2 x 12 kW elekt-
romos patronis lesza tirol6khoz,amelyek sziikség esetén
a HMV-felftitésbe is bekapcsolhatok, akkor a tdlmérete-
zett jelz8t is meg merem kockaztatni! Nekem tgy ttinik,
hogy a német kollégik (40 év h&szivattyus tapasztalattal)
és az MSZ EN 15450:2008 szabviny iréi taldn littak mar
ilyen miiszaki tartalmu épiileteket...
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